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ků v oblasti klíčových gramotností (výstup projektu NIQES) nebyla vytvořena všeobecně 
přijímaná definice jazykové gramotnosti. Rozvoj jazykové gramotnosti tak byl chápán pouze 
ve smyslu naplňování vzdělávacích cílů výuky cizích jazyků.

V tematických šetřeních byla výuka cizích jazyků sledována již v roce 2010 se zachycením 
stavu ve školním roce 2008/2009, kdy předmětem hodnocení byla mimo jiné nabídka výuky 
cizích jazyků a podmínky, organizace a průběh výuky cizích jazyků ve školách. Metodicky 
byly využity různé nástroje, jako jsou rozhovory s řediteli a učiteli škol, ankety pro žáky a te-
maticky zaměřené inspekční hospitace.

Stav výuky cizího jazyka ve školách byl opětovně hodnocen ve školním roce 2011/2012, 
a to včetně srovnání se stavem ve školním roce 2008/2009. Hodnocení se ve školním roce 
2011/2012 zaměřilo zejména na soulad školních vzdělávacích programů (dále i  „ŠVP“) 
a RVP, na situaci v oblasti výuky cizích jazyků (např. nabídka, metody a personální zajiš-
tění výuky cizích jazyků) a na opatření ke zkvalitnění výuky cizích jazyků (např. rozvojové 
projekty). Informace byly zjišťovány inspekční činností na místě a prostřednictvím elektro-
nického dotazníkového šetření provedeného u pedagogů, rodičů a žáků. V základním vzdě-
lávání byly poprvé ověřovány standardy Rámcového vzdělávacího programu pro základní 
vzdělávání pro cizí jazyk na úrovni 5. a 9. ročníku, na středních školách podruhé proběhlo 
zjišťování výsledků žáků v cizím jazyce v rámci společné části maturitní zkoušky. Dosaže-
né výsledky žáků v  cizím jazyce byly zjišťovány také v  rámci druhé celoplošné generální 
zkoušky ověřování výsledků žáků na úrovni 5. a 9. ročníku základních škol, která proběhla 
ve školním roce 2012/2013, a v rámci výběrového zjišťování výsledků žáků 4. a 8. ročníku 
základních škol a 2. ročníku středních odborných škol ve školním roce 2013/2014.

Ve školním roce 2014/2015 opětovně proběhlo tematické šetření s  využitím hospitací 
a elektronického dotazníkového šetření, v tomto případě již se zaměřením na vlastní jazy-
kovou gramotnost. Hodnocení položilo důraz na průběh, kvalitu a účinnost pedagogického 
procesu, včetně metod a forem výuky, nicméně týkalo se rovněž podmínek výuky (např. per-
sonální zabezpečení, materiální podmínky) ve vztahu k rozvoji jazykové gramotnosti.

3.3 

Vztah jazykové gramotnosti a kurikula
Základem pro vytváření znalostí, konceptů a dovedností se vztahem k jazykové gramot-

nosti jsou především vzdělávací oblast Jazyk a jazyková komunikace a vzdělávací obory Cizí 
jazyk a Další cizí jazyk v RVP pro základní vzdělávání a jim obdobné předměty na středních 
školách. Jazyková gramotnost však může být rozvíjena během celého vzdělávání ve škole, 
tedy nejen v jazykových předmětech. O relevanci takového přístupu svědčí význam metody 
CLIL, tj. obsahově a jazykově integrovaného učení, pro výuku cizího jazyka. Rozvoj jazykové 
gramotnosti souvisí také s rozvíjením složek klíčových kompetencí, mimo jiné s kompetencí 
komunikativní. Obecně pak platí, že jazyková gramotnost patří k dlouhodobé prioritě České 
republiky v oblasti vzdělávání, což se promítá rovněž v častém výběru jazykové gramotnosti 
mezi prioritami škol v jejich ŠVP.

3.4 

Dosažená úroveň jazykové gramotnosti
Hodnocení dosažené úrovně jazykové gramotnosti souvisí vždy s konkrétními vzděláva-

cími obsahy vzdělávacích oborů. Z tohoto důvodu jsou výsledky významně ovlivněny zvlád-
nutím vzdělávacího obsahu vzdělávacích oborů se vztahem k výuce cizího jazyka. Snahou 
zjišťování přitom je zaměřit se více na obecnější dovednosti a schopnosti využívat poznat-




